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”Ikke mindre vigtigt er det, at Bibliotekaren ejer 

Evne til at omgaas Mennesker. Høflighed og Takt, 

venlig Imødekommenhed, Upartiskhed og 

Menneskekundskab hos Bibliotekaren er en 

Grundbetingelse for, at Biblioteket kan faa den 

rette Plads i dets Benytteres Omdømme. 

Biblioteket er til for Brugernes Skyld… ” 

Citat H.O. Lange: Bibliotekaren, hans Kald og hans 

Opgaver i Dahl, S. ed., (1927): Haandbog i 

Bibliotekskundskab 3. udg., Bind 2, H. Hagerups 

Forlag. 

 

Kære medlemmer 

I sommerens nyhedsbrev kan I læse om, hvad vi 

har drøftet på Styregruppemøderne i foråret 

suppleret med et tilbageblik på forårets 

arrangementer og planerne for 

efterårsprogrammet i 2025. 

Vi lagde ud med et Styregruppemøde i Aarhus, 

hvor vi mødtes med Aarhus gruppen bestående af 

Dorte Vind, Inga Thyra Nielsen, Kirsten Marianne 

Knudsen og Merete Aabye Nielsen. Fremover har 

vi aftalt at mødes fysisk én gang om året. På de 

andre Styregruppemøder vil Aarhus-gruppen så 

vidt muligt deltage på Zoom. 

Tage Sørensen er nyt medlem af Styregruppen. 

Tage har lang erfaring fra organisationsarbejde 

som Fælles TR for bibliotekarerne i KKB. Vi glæder 

os til samarbejdet. 

To medlemmer af Styregruppen, Susy Tastesen og 

Tage Sørensen, er blevet udpeget til at repræsen-

tere vores netværk på DM’s kongres i perioden 

2025-2027. Kongressen er DM´s øverste politiske 

myndighed. Som delegeret repræsenterer man en 

sektor, et netværk eller en faglig søjle for en 3-

årig periode. Kongressens opgave er at være med 

til at diskutere og fastlægge de politiske og 

organisatoriske rammer for DM's arbejde. Der har 

været en digital kongres med de delegerede d. 

20.5. - læs mere om forløbet sidst i dette 

Nyhedsbrev. 

Vi har haft fokus på at sikre tilgangen til 

Netværksgruppen for Pensionerede 

Biblioteksmedarbejdere for at fastholde og 

informere kommende pensionister om DM´s 

tilbud til pensionister i både netværk og i DM´s 

pensionists regionale afdelinger. Tiltagene er sket 

i dialog med DM´s Kommunikationsafdeling og 

vores konsulent i DM Mads Løkke Rasmussen. 

Forårets arrangementer 

Igen i år har vi oplevet stor interesse for vores 

arrangementsprogram, der blev ”udsolgt” næsten 

med det samme. Efterfølgende lykkedes det at 

dublere mange af arrangementerne i København. 

Vi har derfor besluttet at dublere en del af 

efterårets arrangementer på forhånd, så flere 

medlemmer får mulighed for at deltage. Det 

fremgår af de tilbagemeldinger, vi får, at 

medlemmerne er glade for de foreløbige datoer i 

Nyhedsbrevet og gerne vil fortsætte med at 

modtage halvårsprogrammerne, som giver 

”travle” pensionister mulighed for langtids-

planlægning. 

Styregruppen har besluttet at afskaffe ventelister-

ne ved betalingsarrangementer, da de ikke kan 

håndteres af DM´s tilmeldingssystem. Det vil 

fremgå af programmet, at der ingen venteliste er, 

men at man kan henvende sig til den arrange-

mentsansvarlige for at tilkendegive interesse af 

hensyn til evt. dublering næste sæson, hvis 

arrangementet er overtegnet. Dvs. at ”først til 

mølle” bliver gældende fremover ved betaling-

sarrangementer. 

Ventelister til arrangementer uden betaling 

fortsætter som hidtil, og administreres af DM. 

Erfaringerne med at søge penge fra DM´s 

Aktivitetspulje har indtil nu været meget positive. 



Alle vores ansøgninger er blevet imødekommet – 

en enkelt større ansøgning (busturen) dog først 

efter en nedjustering af budgettet. 

Sagsbehandlingen har været kort, og det har 

været af stor betydning for færdiggørelsen af 

vores halvårsprogram. 

Det er dog ret sandsynligt, at det ikke bliver så 

nemt i fremtiden. Vi vil orientere om dette, når vi 

ved mere, dvs i Efterårsprogrammet. 

Det Kongelige Akademis Bibliotek 

Besøgene fandt sted 26. februar og 27. marts 

Vi startede med en quiz jf. overskriften i 

Nyhedsbrevet, hvor deltagerne skulle gætte, hvor 

teksten stammede fra. En tekst, der stadig er 

aktuel på trods af næsten hundrede år på bagen. 

Biblioteksleder Lise Møller Eriksson fortalte 

meget engageret om biblioteket og de mange 

aktiviteter, herunder de traditionelle biblioteks-

funktioner med betjening af ansatte og 

studerende, hvoraf undervisningen udgør en 

betydelig del af arbejdet. Hun understregede, 

hvor vigtigt det er at indgå i forskellige 

partnerskaber på Det Kongelige Akademi og 

markedsføre biblioteksfunktionerne. Biblioteket 

er offentligt tilgængeligt. 

 

Det Kongelige Akademis Bibliotek. Bagest ses Månens Kvadratur af 

Sophia Kalkau. Foto fra Bibliotekets hjemmeside  

”Jeg får helt lyst til at begynde at arbejde igen” – 

som en af deltagerne sagde efter besøget.  

Martin Toft Burchardi Bendtsen præsenterede os 

for de to billedbaser Arkitekturbilleder.dk og Det 

Kongelige Akademi – Bibliotek. Billederne er frit 

tilgængelige med kildeangivelse. 

Besøget blev afsluttet med et dejligt måltid mad i 

studenterkantinen. 

25 deltagere 26. februar 

12 deltagere 27. marts 

Besøg på Christiansborg: Folketingets 

Bibliotek, Kunstomvisning og buffet i 

Snapstinget 

På to datoer i marts blev vi taget imod af lederen 

af Folketingets Bibliotek, Niels Jensenius, der 

førte os gennem de mange gange til biblioteket. 

Vi hørte om bibliotekets opgaver og dets mange 

materialer og online ressourcer, dets service over 

for Christiansborgs ansatte og politikere og over 

for offentligheden i al almindelighed. Biblioteket 

er den ældste afdeling i Folketingets Administra-

tion og næsten 8 måneder ældre end grundloven. 

Den smukke læsesal med malerier af de politisk 

valgte tilsynsførende over årene emmede af 

historisk patos. I biblioteket dokumenteres alt – 

hvad enten det er guldkorn eller tågesnak – der er 

sagt i Folketingssalen gennem tiderne, nu i 

digitaliseret form. Niels var en god og også 

humoristisk fortæller. 

Derefter blev vi ført på Kunstomvisning af én af 

Christiansborgs betjente, der varetager opgaven. 

Det gjorde han glimrende og underholdende, 

krydret med mange anekdoter til såvel malerier, 

til livet på Christiansborg som til bygningsmæs-

sige- og arkitektoniske detaljer og historiske fakta.  

 

Ill.: Foto af Mie Mørkebergs maleri af 30 markante kvindelige 

politikere. 

Kilde: Folketinget. Fotograf: Ólafur Steinar Rye Gestsson  

Det nyeste maleri af Mie Mørkeberg i samtale-

værelset – af 30 markante kvindelige politikere –  

blev grundigt gennemgået i dialog med os. 



Mørkebergs maleri er meget koloristisk i modsæt-

ning til det mørke maleri overfor – af Herman 

Vedel – af de mandlige medlemmer, der var 

politikere og arkitekter bag den 3. grundlov i 

1915. Det var også en oplevelse at få et kig bag 

facaden i enkelte partiers gruppeværelser med 

deres forskellige valg af kunst, der afspejlede 

deres politiske identitet. Helt skøn var den ene 

væg i Alternativets gruppeværelse. 

 

Fra Alternativets gruppeværelse:  Broderede ”grønne” slogans i 

parafraser over velkendte kulturelle idiomer og illustrationer.  

Foto: Linda Vinding Pedersen 

Efter ca. 5 minutters overværelse af en 

forhandling i folketingssalen - med meget få 

deltagere - gik vi til Snapstinget, der diverterede 

os med en dejlig buffet. 

25 deltagere torsdag 6. marts 

25 deltagere torsdag 13. marts 

Vedr. venteliste til Kunstomvisning på Christians-

borg: Der var stor interesse for turen til Christi-

ansborg med Kunstomvisning i foråret 2025, og 

der er stadig mange navne på ventelisten. Vi har 

desværre ikke kunnet booke en omvisning i 

efteråret 2025 som håbet, men satser på, det vil 

lykkes i foråret 2026. Navne på ventelisten vil få 

besked, når en dato forhåbentligt er i hus. 

Carl Nielsen Museet og Tidens Samling, Odense 

Onsdag den 12.3 2025 gik turen til Odense. Første 

punkt på dagsordenen var besøg på Carl Nielsen 

Museet. Museet hænger sammen med Odense 

Koncerthus og ligger i centrum af Odense. Vi 

havde guide på og fik en god introduktion til Carl 

Nielsen og det nye museum, som åbnede i 2023. 

Museet består af tre rum, som samlet giver et 

billede af, hvem Carl Nielsen var, hvad han var 

rundet af og spændvidden i hans musik. Der var 

også overraskende oplysninger, hvem vidste fx at 

Carl Nielsen var en ivrig og habil strikker. 

 

Også efter noderne var blevet udgivet, arbejdede Carl Nielsen videre 

på sine værker. Foto Hanne Ougaard 

Efter frokosten gik turen videre til Tidens Samling, 

som blev grundlagt af Annette Hage og åbnede i 

1992. I dag er museet og samlingen overtaget af 

hendes datter Cæcilie Ning Hage, der fører det 

videre i sin mors ånd.  

 

 
Tidens samling. Billede fra én af stuerne. Foto Hanne Ougaard 



Vi fik en inspirerende guidet rundvisning i den 

permanente samling, som består af 9 stuer 

inddelt i årtier i perioden 1900-1999.  

Vi så bl.a. Amandas lillesøsters kjole fra 

Badehotellet. Der var tid på egen hånd, hvor man 

kunne sætte sig i møblerne, åbne skuffer og 

skabe, prøve tøjet og læse i bøgerne. Mange 

erindringer blev sat i gang. Udflugten blev rundet 

af med kaffe og kage i Olivia Brasserie.  

23 deltagere. 

Havnebygmesterens Studiesamling og Den 

Engelske Kirke 

Havnebygmesterens Studiesamling er et 

spændende sted – en skjult perle, hvor de to 

rundvisere (ung historiker og historiestuderende) 

forstod at formidle deres viden om Københavns 

Havn på bedste vis. Vi fik en smagsprøve på By & 

Havns righoldige arkiv af fotos, tegninger, video 

og fortællinger og en introduktion til 

særudstillingen Kvindernes Havn ved rundviser og 

historiker Louise Augusta Krogh. 

 

Havnebygmesterens Studiesamling. Foto Hanne Ougaard 

Efter rundvisningen besøgte vi den engelske kirke 

St. Albans. Præsten, Tuomas Mäkipää, stod for 

rundvisningen på den første tur, som foregik på 

charmerende finsk-engelsk, da han som en af de 

første præster tilknyttet kirken, ikke har engelsk 

som sit modersmål, men stammer fra Lapland. Vi 

fik en gennemgang af kirkens inventar og et 

indblik i det anglikanske kirkesamfund og den 

episkopale tradition. Næste dag havde gruppen 

også en fremragende rundviser, Owen, som talte 

dansk, og aspirerer til præst. Meget vidende og 

venlig og engageret i bæredygtighed. 

 

Sct. Albans Church. Foto Hanne Ougaard 

Frokosten blev indtaget på Restaurant Seaside, 

hvor vi sad udenfor i det skønneste forårsvejr med 

udsigt over havnen. 

21 deltagere torsdag 3. april 

24 deltagere fredag 4. april 

Spøttrup Borg og Morsø Folkebibliotek 

Torsdag den 8. maj var der tur til Spøttrup Borg i 

smukt solskinsvejr. Vi blev vist rundt på borgen af 

arkæolog Turi Thomsen. Hun fortalte om tiden, 

hvor borgen blev drevet som herregård og om 

borgens tilbageførsel til en vis grad af oprindelig-

hed i forbindelse med overgangen til museum. 

Og så fortalte hun, med stort engagement, om 

den pågående arkæologiske udforskning af 

stedet, hvor man forsøger at nå længere tilbage i 

borgens historie og måske få fastslået, hvornår de 

ældste dele af borgen blev bygget. Der blev også 

tid til en tur rundt på volden med vand i 

voldgravene til begge sider og et smut forbi 

urtehaven, inden vi spiste frokost i den flotte 

velkomstbygning. 



 

Spøttrup Broen. Foto Dorte Vind og Inga Thyra Nielsen 

Dernæst kørte vi til Morsø Folkebibliotek, hvor vi 

blev modtaget af lederen af biblioteket Søren 

Knøs Christensen. 1 januar 2001 flyttede 

biblioteket ind i en del af det gamle Morsø 

Jernstøberis meget smukt renoverede lokaler. Der 

er rigtig mange kvadratmeter, der bruges til 

aktiviteter af alle slags, udover biblioteksdriften.  

Vi hørte engagerede eksempler på dette, og fik 

indtryk af et hus med fuldt blus på aktiviteterne 

og en meget høj grad af involvering i øen Mors’ 

dagligliv. Samme aften som vi besøgte biblioteket, 

var det vært for over 60 spisende gæster fra 

børnefamilier, der skulle bygge egne burgere. Et 

meget oplivende besøg der viste os, hvordan et 

talmæssigt lille personale kan gøre biblioteket til 

et omdrejningspunkt i lokalsamfundet – og så 

talte vi endda ikke ret meget om bibliotekets rolle 

i Kulturmødet på Mors. 

23 deltagere 

Bustur i forårsdanmark 

Årets bustur i forårsdanmark den 13. maj gik til 

Møn, hvor vi først så Thorsvang Samlermuseum i 

Stege. Det er en privat samler, der har lavet en 

 

Morsø Folkebibliotek i det tidligere Jernstøberi.  

Foto Dorte Vind og Inga Thyra Nielsen 

enorm samling af alt muligt, meget samlet i 

mindre rum som bager, politistation, posthus, you 

name it. Man går selv rundt, men man må 

(desværre) ikke pille. De har også en bunker med 

en lille udstilling om besættelsen, et udendørs 

omrejsende Tivoli og meget mere. Absolut et sted 

til flere besøg. 

 

Beskyttelsesrum på Thorsvang. Foto Annette Waterstradt 

Efter en dejlig frokost på Thorsvang kørte vi til 

GeoCenter Møns Klint, hvor vi fik en omvisning på 

det nye center, dels havde lidt tid til enten at 

drikke kaffe eller gå en lille tur langs klinten. 



Bøgen var lysegrøn og nyudsprunget, og vi undgik 

regn. Turen hjem kørte vores chauffør os langs 

med Præstø Fjord, som også viste sig fra sin 

bedste forårsside. 

20 deltagere 

 

Udsigt fra Møns Klint. Foto Annette Waterstradt 

Det nye Christianshavn – Transformation på 

godt og ondt 

I begyndelsen af juni var vi på nogle meget 

spændende byvandringer på Christianshavn og 

Refshaleøen, hvor formand for Christianshavns 

Lokalråd Asbjørn Kaasgaard viste rundt, primært i 

alt det nye. Vi fik set Papirøen og Vandkultur-

stedet, inden vi tog Havnebussen til Refshaleøen 

og sluttede af med valgfri frokost i en af de 

utallige madboder på ”Reffen”. Undervejs fik vi 

også nogle gode historier om, hvad der skulle til 

for at få fonde og andre til at betale, men også 

noget om den generøsitet der også herskede 

blandt i hvert fald nogle af bygherrerne. 

22 deltagere d. 2.juni 

23 deltagere d. 3. juni 

 

 

Papirøen. Foto: Helle Andresen 

 

Efterårets arrangementer 

Tur til Brede Værk  

Onsdag d. 27. august og onsdag d. 3. september 

går turen til Brede i Lyngby, hvor Mølleåen 

dannede grobund for den første industri og Brede 

Værk. 

 

Brede værk set fra søen. CC-BY-SA, Lars K. Christensen, 

Nationalmuseet samlinger.natmus.dk 

 

Kom med på en rejse tilbage i tiden til industriens 

vugge på det idylliske Brede Værk. 

Vi får en guidet omvisning og følger i fodsporene 

på fabrikanten og arbejderne. Deres livsvilkår var 

dybt forskellige - men uløseligt sammenvævede. 

https://samlinger.natmus.dk/


Rundvisning i Brumleby og besøg på museet 

i Brumleby 

Nan Dahlkild er vores rundviser i Brumleby og i 

byggeforeningshusene i Olufsgade. Brumlebys 

egne kustoder viser os rundt i museet, som 

åbnede i 2016. Her er Østerbro Husholdnings-

forening ført tilbage til 1870érne med kælder, 

butik, bibliotek, kontor og uddelerbolig. Besøget 

afsluttes med kaffe/te og kage i museet. 

 

Brumleby. Fotograf Per Munkgaard Thorsen, Arkitekturbilleder.dk 

Vi planlægger datoerne 10. og 17. september, 

men de er endnu ikke bekræftet. 

Besøg på Frello museet i Varde og Museum 

Flugt i Oksbøl 

 

Frello Gavlmaleri. Foto fra Varde Museernes Presserum 

Torsdag den 25. september går turen til Varde og 

Oksbøl. Først et besøg på Museum Frello, hvor vi 

skal præsenteres for Otto Frellos helt specielle 

malerier, fulde af fantasi og detaljer. 

Vi fortsætter til Flugt Museum, Danmarks 

internationale museum for flygtninges historier. 

Her indtages frokosten. Vi får en kort introduktion 

til museet og kan derefter gå på opdagelse ved 

hjælp af en audioguide. 

 

Medlemsmøde onsdag 1. oktober i 

Akademikerhuset 

Vi fortsætter traditionen med det årlige 

medlemsmøde, hvor Styregruppen fortæller om 

arbejdet i Netværksgruppen. Vi har inviteret 

Bibliotekar Pia Nyberg, medlem af DM´s 

Hovedbestyrelse og Næstforperson i Sektoren 

Kultur- og Medier til at fortælle om, hvad der sker 

i DM.  

 

Akademikerhuset. Foto: Pia Birch. Kilde: Akademikerhusets 

hjemmeside 

Arkivarerne Ruth Hedegaard og Asbjørn Hellum 

står for det faglige indslag. De fortæller om, 

hvordan de ved hjælp af fondsstøtte, rejser til de 

tidligere Dansk Vestindiske Øer i nogle måneder 

hvert år for at digitalisere den danske kolonitids 

historie. 

Aarhus Rådhus og Tinghuset i Aarhus 

Torsdag 13. november kan man komme med på 

besøg i to kendte bygninger i Aarhus centrum. Vi 

starter i Aarhus Rådhus, som er tegnet af Arne 

Jacobsen og Erik Møller og indviet i 1941. I dag 

anses byggeriet for at være et hovedværk inden 

for den tidlige funktionalisme i Danmark. Her 



viser en guide os rundt, og vi får indblik i husets 

spændende historie og arkitektur. 

Om eftermiddagen skal vi besøge Tinghuset, som 

blev indviet i 1906. Bygningen er tegnet af 

arkitekterne K.A. Ludvigsen og Julius Hansen. I 

perioden 2014-2016 blev der lavet en 

gennemgribende renovering og ombygning med 

respekt for det oprindelige Tinghus. Vi skal bl.a. 

høre om denne ombygning og slutter af med en 

rundvisning. 

 

Tinghuset i Aarhus. Foto: Kirsten Marianne Knudsen 

Julearrangement med rundvisning på 

Arbejdermuseet 

 

Arbejdermuseets nyrestaurerede festsal. Kilde Arbejdermuseets 

hjemmeside 

Det årlige julearrangement foregår mandag den 

24. og tirsdag den 25. november, hvor der først er 

en guidet rundvisning i den aktuelle særudstilling. 

Derpå er der tid til at se sig om bl.a. i den 

nyrestaurerede festsal, hvorefter frokosten 

indtages i Øl-Halle i kælderen. 

 

DM Kongres 

Kongressen afvikles i to dele: En digital del d. 

20.5., hvor de delegerede behandler 

ændringsforslag til DMs vedtægter, 

principprogram, reservefond og kongressens 

forretningsorden, og senere en fysisk del, hvor de 

delegerede mødes til politiske drøftelser om DMs 

strategiske retning. 

Det digitale møde havde flere forslag af betydning 

for os pensionister, mest dog et forslag om at 

genetablere pensionistsektionens landsdækkende 

bestyrelse. Det er korrekt, at det var en 

hensygnende og dysfunktionel bestyrelse, der 

blev nedlagt i 2024, men vi var dog nogle, der 

fandt det drastisk at nedlægge bestyrelsen i 

stedet for at prøve at løse de problemer, der var.  

Forslaget om nedlæggelse blev fremsat i 2024 i 

sidste øjeblik inden afstemning, så vi opfattede 

det som en meget forhastet beslutning, og vi ville 

derfor gerne have den overvejet igen. 

Med baggrund i de regionale pensionistgrupper – 

DM Pensionist Øst, Syd osv – og vores netværk, 

blev der nedsat en arbejdsgruppe til at udarbejde 

et forslag om genetablering. 

Desværre var Hovedbestyrelsen ikke enig, og 

forslaget faldt derfor ved afstemningen. 

Vi i arbejdsgruppen fik dog følgende svar fra 

sekretariatet efter afstemningen: 

 

”Sekretariatet arbejder videre med nogle af jeres 

øvrige input og ønsker. Fx vil I blive kontaktet om 

en særskilt undersøgelse blandt senior- og 

pensionistmedlemmer om deres ønsker til DM, 

brug af DM mm. Den bliver efter planen afviklet 

til december eller januar. Og vi vil kommunikere 

bedre og mere samlet om vores senior- og 



pensionisttilbud. Jeres konkrete politiske input er 

videregivet til de relevante politiske konsulenter” 

  

Af øvrige forslag – som blev vedtaget – var 

ændrede formuleringer i vedtægterne vedr. 

medlemmernes pligt til at opdatere stamdata, og 

ændret formulering vedr. adgang til sletning pga 

kontingentrestance. 

Endvidere at de senere års praksis vedr. ekstra 

HB-pladser og kongresdelegerede i tilfælde af 

fusioner, nu også er vedtægtsbestemt. 

 

 

Vi ønsker alle vores medlemmer en god 

sommer. På gensyn til efterårets 

arrangementer. 

 

Styregruppen for Netværket for 

Pensionerede Biblioteksmedarbejdere 

 


